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ÖZET
Amaç: Bu çalışmanın amacı diş hekimliği fakültesi öğrencile-

rinin rubber-dam kullanımına bakış açısını tespit etmek, tercih 

etme veya etmeme sebeplerini ve COVID-19 pandemisinin et-

kisini araştırmaktır.

Gereç ve yöntem: Türkiye’nin çeşitli şehirlerindeki 944 diş 

hekimliği fakültesi dördüncü ve beşinci sınıf öğrencisine 

e-posta ve internet aracılığıyla 22 sorudan oluşan anket gön-

derildi. Çalışmaya yalnızca anketi tamamlayan katılımcılar 

dahil edildi. Açıklayıcı istatistiklere ek olarak yöntemlerin kar-

şılaştırılmasında ki-kare testi kullanıldı. Sonuçlar anlamlılık dü-

zeyinde değerlendirildi (𝑃 <0.05).

Bulgular: 370’i (%67,9) kadın, 175’i (%32,1) erkek olmak üze-

re 545 öğrenci anketi tamamladı. Katılımcıların %25,1’i daha 

önce hiç rubber-dam kullanmamış ve %41,8’i rubber-dam 

kullanımıyla ilgili tatmin edici bir eğitim almadığını belirtmiştir. 

Endodontik tedavi yaptığı her hastada rubber-dam kullanan  

katılımcı oranı ise %34.5’tir. Katılımcıların %87’si rubber-da-

mın kök kanallarına erişimi kolaylaştırdığını, ancak %88,8’i 

rubber-damın radyograf alma prosedürünü zorlaştırdığını be-

lirtmektedir. Öğrencilerin %69,2’si rubber-damın bulaş riskini 

azaltabileceğini düşünmüş ve %68,6’sında rubber-dam kul-

lanma isteğinde artış olmuştur.

Sonuçlar: Öğrencilerin rubber-dam kullanımına karşı güncel 

bakış açılarını tespit etmek, eğitim içeriğine yön vermede fay-

dalı olabilir. COVID-19 pandemisi gibi diğer tüm bulaşıcı has-

talıklarla mücadelede öğrencilerin rubber-dam bilgisinin ve 

yetkinliğinin artırılması önem taşımaktadır.

Anahtar kelimeler: Endodonti, rubber-dam, Covid-19 pande-

misi.

ABSTRACT
Aim: The aim of this study was to determine the point of view 

of dentistry faculty students, the reasons for their preference 

or not, and the effect of the COVID-19 pandemic on their atti-

tudes about rubber-dam.

Material & Methods: A web-based questionnaire was asked 

to 944 people via e-mail and internet, and 22 questions were 

asked to the fourth and fifth grade students of the faculty of 

dentistry who are studying in various cities of Turkey. Only 

participants who completed the questionnaire were included 

in the study. In addition to descriptive statistics, the chi-square 

test was used to compare methods. The results were evalua-

ted at the level of significance (𝑃 <0.05).

Results: 545 students, 370 (67.9%) female and 175 (32.1%) 

male, completed the questionnaire. 25.1% of the participants 

stated that they had never used a rubber-dam before and 
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41.8% stated that they did not receive a satisfactory tra-

ining on the use of rubber-dam. The rate of participants 

using a rubber dam in each patient undergoing endo-

dontic treatment is 34.5%. 87% of the participants stated 

that the rubber-dam facilitates access to the root canals, 

but 88.8% stated that the rubber-dam complicates the 

radiographing procedure. 69.2% of the students thought 

that rubber-dam could reduce the risk of contamination, 

and 68.6% of them had an increased desire to use a rub-

ber-dam.

Conclusions: Identifying students' current perspectives 

on the use of rubber-dam may be helpful in guiding the 

educational content. It is important to increase the rub-

ber-dam knowledge and competence of students in the 

fight against all other infectious diseases such as the CO-

VID-19 pandemic.

Key words: Endodontics, rubber-dam, Covid-19 pande-

mic.

GİRİŞ
Kök kanal tedavisi yapılan dişlerin izole edilmesi kavra-

mından ilk olarak 150 yıl önce bahsedilmiştir.1 Günümüz-

de de diş tedavileri sırasında rubber-dam diş izolasyonu 

için ideal bir araç olarak kabul edilmektedir. Kök kanal te-

davileri sırasında rubber-damın hastalar ve hekimler için 

birçok avantajı bulunmaktadır. Rubber-dam; irigasyonu 

kolaylaştırır, tükürük kontaminasyonunu önler ve aseptik 

bir çalışma ortamı sağlar. Ayrıca endodontik aletlerin ve 

irrigasyon solüsyonlarının yutulmasını ve aspirasyonunu 

önleyerek hastaların korunmasına yardımcı olur. Yumuşak 

dokuları geri çekerek etkili tedaviye katkıda bulunmak-

tadır. Kanal tedavisi sırasında rubber-damın kullanımının 

çapraz enfeksiyonun kontrolü, hastanın korunması, tedavi 

etkinliğinin iyileştirilmesi gibi temel avantajları vardır.2,3

Yüksek devirli aletlerin kullanılması, genellikle bakteri ve 

kan ile kontamine olan aerosollerin ve damlacıkların oluş-

masına neden olur. Bu aerosol ve damlacıklar; kızamık, tü-

berküloz, SARS, hepatit ve AIDS gibi bulaşıcı hastalıkların 

bulaşmasına sebep olmaktadır.4-6 Rubber-dam kullanımı, 

operasyon prosedürleri sırasında üretilen aerosollerin 

mikrobiyal içeriğinde önemli bir azalmaya neden olur. 

Böylece diş hekimliği muayenehanelerinde çapraz enfek-

siyon riski azalır.4-8 Aynı zamanda yumuşak dokuları döner 

aletlerden, el aletlerinden, tıbbi cihazlardan ve tekrarlayan 

hareketlerin potansiyel travmalarından korur.9,10

COVID-19'un dünya çapında sağlık çalışanları ve günlük 

çalışma şekilleri üzerinde büyük etkisi olduğu görülmek-

tedir. Hastalık çok zorlu çalışma koşulları yaratarak birçok 

sağlık personelinin enfekte olmasına ve hatta hayatını 

kaybetmesine sebep olmuştur. Hastalarının özellikle ağız 

ve solunum yollarına yakın olmaları nedeniyle diş hekim-

leri potansiyel olarak virüse maruz kalmakta ve hastalığın 

kaynağıyla doğrudan temasa geçmektedirler.11 Diş he-

kimleri her hastayı potansiyel olarak enfekte kabul ederek 

tüm diş hekimliği uygulamalarının enfeksiyon kontrol poli-

tikalarını ve malzemelerini gözden geçirmelidir. Sağlık hiz-

meti sağlayıcıları, bu gelişen hastalık hakkında kendilerini 

güncel tutmalı ve enfeksiyonun yayılmasını azaltırken diş 

bakımının sağlanmasına izin vererek birçok tarama ve ön-

leyici tedbir düzeyini desteklemek için personeline yeterli 

eğitim sağlamalıdır.12

Koronavirüsün dilde, ağız tabanında, tükürükte ve diğer 

ağız yapılarında bulunan ACE-2 reseptörlerine bağlandı-

ğı tespit edilmiştir.13 Öte yandan virüsün vücuda ilk ola-

rak ağız boşluğu ile girdiği bildirilmektedir.14 Endodontik 

tedavi sırasında hastalar ve hekimler arasında uzun süreli 

yakın yüz yüze temasın yüksek çapraz enfeksiyon riski ya-

rattığını vurgulamak önemlidir. Hastaların ağzı ile hekimler 

arasındaki yakın mesafe ve yüksek hızlı aletlerin kullanımı 

ile oluşan aerosol, virüsün kontaminasyonu ve yayılması 

açısından risk oluşturmaktadır.15 Bu nedenle rutin endo-

dontik ve acil tedaviler diş hekimleri için önlem alınması 

gereken tedavilerdir.

Diş hekimlerinin endodontik tedaviye yönelik tutum ve 

yaklaşımları, bir ülkede yürütülen kök kanal tedavisinin 

kalitesini yansıtır. Endodontik tedavide başarı; kök kanal 

boşluğunun yeterli şekilde hazırlanmasına, mikroorganiz-

ma ve sıvının geçişini önleyecek şekilde kök kanal sistemi-

nin doldurulmasına bağlıdır.2 Avrupa Endodonti Derneği 

2001 yılında yayınladığı lisans müfredatı kılavuzu ile Av-

rupa'daki diş hekimliği okullarında alınan eğitim ve klinik 

deneyimin kalitesini standardize etmeyi hedeflemektedir. 

Kılavuza göre klinik uygulamada standartları iyileştirmek 

için verilen lisans eğitimi, mezunlara minimum düzeyde 

yetkinlik vermeli ve sürekli öğrenme yetisi aşılamalıdır.16

Rubber-damın dental tedavileri nasıl daha güvenli bir hale 

getirdiği, kullanım eksikliğine bağlı oluşan komplikasyon-

lar göz önünde bulundurulduğunda daha rahat fark edile-

cektir. Diş hekimlerinin bu farkındalığa erişmesinde lisans 

eğitiminin rolü büyüktür. Daha iyi bir lisans eğitimiyle rub-

ber-dam kullanımının artırılması sağlanabilir. Bu noktada 

önemli olan öğrencilerin mezuniyet sonrası rubber-damı 

güçlü bir şekilde benimsemeleridir. Bu konuda diş he-

kimliği öğrencileri arasında yapılan anketler öğrencilerin 

algı ve tutumlarını araştırarak gelecekteki diş hekimliği iş 

gücünün ana hatlarını çizme konusunda yararlı olacaktır.17

Bu anket çalışması ile diş hekimliği fakültesi öğrencilerinin 

rubber-damı gelecekteki meslek hayatlarında kullanma 

eğiliminde olup olmadıkları, tercih etme veya etmeme se-

bepleri ve COVID-19 pandemisinin rubber-dam hakkında-

ki tutumlarına etkisi araştırılması hedeflenmektedir.

GEREÇ VE YÖNTEM
Bu anket çalışması Bezmialem Üniversitesi Etik Kurul’u ta-
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rafından 29.12.2020 tarihli 22/422 sayılı karar numarası ile 

onaylandı. Anket, Türkiye’nin çeşitli şehirlerinde eğitim al-

makta olan diş hekimliği fakültesi dört ve beşinci sınıf öğ-

rencilerine e-posta ve internet aracılığıyla 944 kişiye ulaş-

tırıldı. Katılımcıların anonimliği doğrulandı. Anket Tanalp, 

Mala, Huiru Zou, Shashirekha ve arkadaşlarının17-20 anket 

soruları referans alınarak hazırlandı. Google Forms (Alp-

habet, ABD) aracılığıyla hazırlanan web tabanlı anket ile 

katılımcılara 22 adet soru soruldu. Anketin ilk 3 sorusu cin-

siyet, sınıf ve eğitim alınan okulu sorguladı. İlerleyen soru-

larda rubber-damı kullanma sebepleri, mezuniyet sonrası 

meslek hayatlarında tercih edip etmeyecekleri, rubber-da-

mın avantaj ve dezavantajları ve COVID-19 pandemisinin 

rubber-dam kullanımına bakış açılarını nasıl etkilediği so-

ruldu. Çalışmaya yalnızca anketi tamamlayan katılımcılar 

dahil edildi. İstatistiksel analiz SPSS 20.0 programı (IBM, 

ABD) kullanılarak yapıldı. Açıklayıcı istatistiklere ek olarak 

yöntemlerin karşılaştırılmasında ki-kare testi kullanıldı. So-

nuçlar anlamlılık düzeyinde değerlendirildi (𝑃 <0.05).                   

                                                  

BULGULAR
%58 katılım oranıyla 944 kişiden 547’si anketi doldur-

muştur. 2 kişi tamamlamamıştır. 370’i (%67,9) kadın, 175’i 

(%32,1) erkek olmak üzere 545 öğrenci anketi tamam-

lamıştır. Katılımcıların 165’i (%30,3) dördüncü sınıf iken 

380’i (%69,7) beşinci sınıf öğrencisidir. Katılımcıların 

427’si (%78,3) devlet üniversitesinde, 118’i (%21,7) ise özel 

üniversite/vakıf üniversitesinde eğitim almaktadır.

Katılımcıların %25,1’i daha önce hiç rubber-dam kullan-

mamış ve %41,8’i rubber-dam kullanımıyla ilgili tatmin 

edici bir eğitim almadığını belirtmiştir. %49,4’ü hastalarına 

lateks alerjileri olup olmadığını sormaktadır. %64,8’i rub-

ber-dam kullanmadan önce hastalarına anestezi yapmak-

tadır. Katılımcıların yalnızca %34,5’i endodontik tedavi 

yaptığı her hastada rubber-dam kullanmaktadır. %69,7’si 

yoğun doku kaybı olan dişler üzerinde çalışırken hiçbir 

zaman rubber-dam kullanmadığını belirtmektedir. Kullan-

mama sebebi olarak ilk sırada hasta rahatsızlığı (%30,3), 

ikinci sırada ise fazla zaman alması (%27,9) gösterilmiştir.

Katılımcıların %72,8’i rubber-damın sunduğu en büyük 

avantajın, izolasyon ve aseptik bir alan sağlanması oldu-

ğunu düşünmekte iken, %80’i ise endodontik tedavide 

rubber-dam kullanımının zorunlu olması gerektiğini dü-

şünmektedir. Katılımcıları büyük çoğunluğu rubber-dam 

kullanılarak yapılan tedavilerin, kullanılmayanlara göre 

daha kaliteli olduğu görüşüne katılmıştır (%94,3). Katılım-

cıların %87’si rubber-damın kök kanallarına erişimi kolay-

laştırdığını, ancak %88,8’i rubber-damın radyograf alma 

prosedürünü zorlaştırdığını belirtmektedir. Bununla bir-

likte katılımcıların %59,4’ü rubber-dam kullanımının işlem 

süresini uzatacağını düşünmektedir. %77,2 oranla alt çe-

nede yapılacak işlemlerde rubber-dam kullanmanın daha 

gerekli olduğu belirtilmiştir. Yararlı olduğuna inandığı için 

rubber-dam kullananlar %75,8 iken zorunlu olduğu için 

kullananların oranı %24,2’dir. Katılımcıların %4,6’sı mezu-

niyetten sonra asla rubber-dam kullanmayacağını belirtir-

ken, %35,2'si rutin olarak kullanacağını belirtmiştir. Rub-

ber-damı sadece endodontik tedavi için kullanacaklarını 

belirtenler %58,7’yi oluşturmaktadır.

COVID-19 pandemisi sürecinde katılımcıların büyük bir 

kısmı (%88,4) rubber-dam kullanımı ile ilgili online bir eği-

tim almamıştır. Buna rağmen %69,2’si rubber-damın bulaş 

riskini azaltabileceğini düşünmüş ve %68,6’sında rub-

ber-dam kullanma isteğinde artış olmuştur.

Katılımcıların sınıflarına göre verilerin karşılaştırılmasıyla 

elde edilen bilgiler Tablo 1’de sunulmuştur. 
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Tablo 1. Verilerin sınıflara göre karşılaştırılması

TARTIŞMA
Katılımcıların niteliklerini, tercihlerini, uygulamalarını ve 

demografilerini bildiren anketler önemli araştırma yön-

temleridir. Ancak yüksek katılım oranlarını sağlamak için 

iyi yönetilmeleri gerekir. Anket çalışmalarında uygulama-

nın amacını iyi tanımlama, soruların doğru biçimlenmesi 

ve iyi örnekleme temel faktörlerdir.21 Bu anket çalışmasın-

daki 22 soru, literatür ile temellendirilerek öğrencilere yö-

neltilmiş, rubber-dam eğitimleri, bakış açıları ve COVID-19 

pandemisi ile değişen fikirlerin araştırılması amaçlanmış-

tır.  

Öğrencileri kapsayan anketler, rubber-damın dental 

kullanımdaki konumuna ilişkin genel sonuçların çıkarıl-

masında yardımcı olacaktır.17 Rubber-dam kullanımını 

öğrenciler üzerinde araştıran bilimsel çalışmalar sınırlı sa-

yıdadır.17,18,22-25 Bu çalışmanın anket soruları hazırlanırken 

Mala, Tanalp, Shashirekha, Huiru Zou ve arkadaşlarının17-20 

anket soruları referans alınmıştır. Bu sorular çalışmamızın 

konusuyla örtüşecek şekilde seçilmiş, öğrencilerin dikka-

tini çekecek ve sıkılmalarını engelleyecek biçimde sunul-

muştur.  

Ankete katılım gösteren öğrencilerin %69,7’sini son sı-

nıf öğrencileri oluştururken %30,3’ü dördüncü sınıftır. 

COVID-19 pandemisi sebebiyle dördüncü sınıfların bir 

kısmının henüz endodonti stajını deneyimlememiş ve 

rubber-damla tanışmamış olması ankete karşı ilgi duyma-

malarına sebep olmuş olabilir. Katılımcıların %78,8’i dev-

let üniversitesinde eğitim görmekte iken %21,7’si özel/

vakıf üniversitesinde eğitim görmektedir. Bu oranlar %68 

oranında devlet üniversitesi öğrencisinin katıldığı Tanalp 

ve arkadaşlarının17 anket çalışması sonuçlarıyla paralellik 

göstermektedir. Ülkemizdeki özel/vakıf üniversitesi sayı-

sının ve öğrenci kapasitesinin devlet üniversitelerinden 

daha az olması bu sonuçları doğurmuş olabilir. 

Katılımcıların %74,9’u, Zou ve arkadaşlarının19 anket ça-

lışmasına benzer şekilde (%63,3) daha önce rubber-dam 

kullanmış olduğunu belirtmektedir. Üniversite kliniklerin-

de rubber-dam kullanımının zorunlu tutulması ve öğren-

cilerin birçok fakültede denetlenmesi bu durumun sebe-

bini açıklayabilir. Ancak bu zorunluluğa ve denetlenmeye 

rağmen dördüncü sınıfların %52,1’i, beşinci sınıfların ise 

%37,4’ü, özetle tüm katılımcıların %41,8’i aldığı eğitimin 

yeterli olmadığını düşünmektedir. Dördüncü sınıfların 

beşinci sınıflara kıyasla daha yüksek oranda yetersiz his-

setmesi klinik deneyimlerinin daha az olmasından ve CO-

VID-19 pandemisi sebebiyle klinik tecrübelerinin kısıtlı 

olmasından kaynaklanıyor olabilir. Ayrıca uygulayıcının 

cinsiyeti, mesleki tecrübesi ve rubber-dam kullanmadaki 

deneyimi gibi çeşitli faktörler de rubber-dam kullanımını 

etkileyebilir.19

Katılımcıların %80’i rubber-dam kullanımının zorunlu ol-

ması gerektiğini düşünmektedir. Bu sonuç Shashirekha 

ve arkadaşlarının20 çalışması ile benzerlik göstermektedir. 

İyi erişim, görünürlük ve izolasyona izin vererek dental 

prosedürleri geliştirmede rubber-dam kullanımı açık ara 

en etkili ve kabul edilen yöntemdir.26 Literatürdeki bu bilgi 

öğrencilerin düşüncesini desteklemektedir. Diş hekim-

lerinin sıkı düzenlemeler aracılığıyla standart dental pro-

sedürlerinden sapmalarının yasaklanması gelecekte rub-

ber-dam kullanımının benimsenmesinde etkili olacaktır. 

Son zamanlarda, sağlık hizmeti verenleri kapsayan yanlış 
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uygulama yasasını hayata geçirmeye yönelik çabalar art-

maktadır. Bu, hasta güvenliğinin sağlanması için hem pra-

tisyenlerin hem de yetkililerin daha yoğun önlemler alma-

sını gerektirecektir.17 Bununla beraber dördüncü sınıfların 

yalnızca %23,6’sı ile beşinci sınıfların %39,2’si endodontik 

tedavi yaptıkları her hastada rubber-damı kullanmaktadır. 

Oluşan bu çelişkinin sebebi rubber-damın öneminin far-

kında olunması fakat kullanım pratiğinin ve yetkinliğinin 

henüz oluşmamış olması olabilir. Shashirekha ve arkadaş-

larının20 çalışmasında  endodontistlerin bulunduğu grup 

haricinde diğer gruplar da büyük oranda rubber-damı her 

hastada tercih etmemektedir. Mala ve arkadaşlarının18 ça-

lışmasında ise öğrencilerin büyük bir kısmı her hastada 

rubber-dam kullandığını ifade etmektedir.

Katılımcıların %50,6’sı rubber-dam kullanmadan önce 

hastaların lateks alerjilerini sorgulamadığını belirtmiştir. 

Öğrencilerin lastik örtü içerisinde lateks varlığından ha-

bersiz olmaları veya lateks alerjisi ile oluşabilecek komp-

likasyonların ciddiyeti konusunda yetersiz bilgiye sahip 

olmaları bu durumun sebebini açıklayabilir. Lateks alerjisi, 

potansiyel olarak yaşamı tehdit edebilecek komplikas-

yonları olan önemli bir klinik sorundur. Ağız sağlığı uz-

manları, bu alerji için tarama yapabilmeli ve kesin tanı için 

hastaları veya personeli bir uzmana yönlendirebilmelidir. 

Yönetim protokolü geliştirilmeli ve günlük uygulamaya 

dahil edilmelidir. Uygulayıcılar, latekse maruz kalma so-

nucu oluşabilecek acil durumları tanıyabilmeli ve tedavi 

edebilmelidir. Lateksli ürünlerin yerine alternatiflerinin 

varlığına ilişkin elde edilen bilgiler ve bu ürünlerin temini 

ile lateks hassasiyeti riski en aza indirilebilir.27 Mala ve ar-

kadaşlarının18 çalışmasında hekimlerin %80’i hastalarının 

lateks alerjilerini sorgulamaktadır. Çalışmamızla aradaki 

farkın sebebi Mala ve ark. çalışmasına katılan hekimlerin 

son sınıf öğrencisi olmasından kaynaklanan bilgi ve dene-

yim üstünlüğü olabilir.

Dördüncü sınıfların %53,9’u, beşinci sınıfların ise %69,5’i 

rubber-dam takmadan önce anestezi yapmaktadır. Beşin-

ci sınıfların dördüncü sınıflara oranla daha büyük bir kıs-

mının anesteziyi tercih ediyor olması klinik deneyimlerinin 

daha fazla ve anestezinin sağladığı avantajların daha bilin-

cinde olmaları ile bağdaştırılabilir.

Katılımcıların %87’si rubber-damın kök kanallarına erişimi 

kolaylaştırdığını düşünmektedir. Bunun sebebi günümüz-

de kliniklerde endodontik tedavi sırasında endomotor, 

Nikel-Titanyum döner aletler ve apeks bulucular gibi tüm 

kolaylaştırıcı ekipmanların sağlanıyor olması olabilir. Öte 

yandan %88,8’i rubber-damın radyograf alma prosedü-

rünü zorlaştırdığını düşünmektedir ve bu oran Tanalp ve 

arkadaşlarının17 çalışmalarının sonuçlarıyla benzerlik gös-

termektedir.

Öğrencileri rubber-dam kullanımından uzaklaştıran fak-

törlerin sıralaması dört ve beşinci sınıflar arasında farklı-

lık göstermektedir. Dördüncü sınıfların büyük bir kısmı 

(%32,7) daha fazla zaman aldığını düşünerek rubber-dam 

kullanımından kaçınmaktadır. Bu durum dördüncü sınıf-

ların yeterli pratiğe sahip olmamalarından kaynaklanabilir. 

Shashirekha ve arkadaşlarının20 çalışmasında ise öğrenci-

lerin büyük bir kısmı eğitim ve bilgi yetersizliğinden dolayı 

rubber-dam kullanımını tercih etmediğini ifade etmekte-

dir. Mala ve arkadaşlarının18 çalışmasında ise katılımcıların 

%45'i hastaların rubber-damı sevmemesini neden olarak 

bildirmektedir. Bunun aksine literatürdeki kanıtlar, hasta-

ların çoğunluğunun rubber-dam kullanımından kaçmak 

yerine  yerleştirilmesini talep ettiği yönündedir.28,29                                                   

Katılımcılarımızın %69,7’si genel olarak madde kaybı fazla 

olan dişlerde rubber-dam kullanmadığını belirtmektedir. 

Sınıflar arası görülen istatistiksel anlamlı fark son sınıf öğ-

rencilerinin yetkinliği ile ilişkilendirilebilir. Rubber-damın 

sunduğu en büyük avantaj katılımcıların %72,8’i tarafın-

dan izolasyon ve aseptik bir alan sağlaması olarak seçil-

miştir. Sonuçlar benzer çalışmalarla paralellik göstermek-

tedir.17

Öğrencilerin %59,4’ü rubber-damın tedavi süresini uzat-

tığını düşünmektedir. Bu düşünce rubber-damın tedavi-

yi tamamlamaya yardımcı olmaktan çok boşa harcanan 

zaman olarak algılanmasından kaynaklanıyor gibi gö-

rünmektedir.25 Öte yandan birçok çalışma, rubber-damın 

deneyimsiz bir hekim tarafından bile birkaç dakika içinde 

uygulanabileceğini belirtmektedir. 25,28-33 Diş hekimleri 

tarafından hastaların rubber-dam kullanımını sevmediği 

yönünde genel bir kanı bulunmaktadır. Ancak bu kanı, 

rubber-damın kullanımını araştıran çalışmalarla çelişmek-

tedir.19,20 Ayrıca Stewardson ve McHugh’un22 çalışması, 

diş hekiminin deneyim ve beceri düzeyinin hasta görü-

şünü etkilediğini ileri sürmektedi.. Bu anlamda hekimle-

rin rubber-damı daha sık kullanarak yeterlilik kazanması 

tavsiye edilmektedir. Hill ve Rubel23, kullanımının rahat 

olmaması ve gereksiz görülmesi sebebiyle rubber-damın 

tercih edilmediğini belirtmektedir. Bu durumun kaynağı 

olarak diş hekimliği fakültelerinde rubber-damın kullanımı 

ve önemi hakkında yeterli vurgunun yapılmamasını gös-

termektedirler.23

Öğrencilerin %77,2’si rubber-damın alt çene tedavilerinde 

daha gerekli olduğunu düşünmektedir. Alt çenede tükü-

rük miktarının daha fazla olması sebebiyle izolasyonun 

zorlaşması ve dil hareketlerinin görüş alanını kısıtlaması 

öğrencileri bu cevaba yönlendirmiş olabilir.                                                       

Mala ve arkadaşlarının18 çalışmasıyla benzer  şekilde ka-

tılımcıların büyük kısmı rubber-damın tedavi kalitesini 

artırdığını ifade etmişti. Ancak sadece %35,2’si mezun ol-

duktan sonra rubber-damı rutin olarak kullanmayı düşün-

mektedir. Literatürde rubber-dam kullanımının doğrudan 

endodontik tedavi sonucunu iyileştirdiğini gösteren ka-

nıtlar oldukça eksiktir. Bununla birlikte, kullanılmamasıyla 

kök kanal tedavisi açısından oluşacak olumsuz etkiler rub-

ber-damın faydalı bir araç olduğunu dolaylı olarak açıkla-
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yabilir.34-36 Van Nieuwenhuysen ve arkadaşlarının36 çalış-

ması birçok teknik ve klinik faktörün 612 yeniden tedavi 

vakasının sonucu üzerindeki etkisini değerlendirmiştir. 

Sonuçlar, rubber-dam ile izole edilmiş vakalarda pamuk 

rulolara kıyasla tedavi sonucunun önemli ölçüde daha iyi 

olduğunu göstermiştir.36 Bir diğer çalışmada, kanal tedavi-

nin başlamasından sonra devam eden ağrı ile ilişkili çeşitli 

faktörlerin sıklığını belirlemek için sevk edilen 100 hasta-

yı değerlendirilmiş ve sonuçlar 23 farklı faktörden rubber 

dam kullanılmaması ilk sırada yer aldığını göstermiştir.34 

Rubber-dam kullanımı evrensel olarak savunulan bir tek-

nik olmasına karşın diş hekimlerinin çoğunluğu tarafın-

dan kullanılmamaktadır.23 Bazı araştırmacılar, rubber-dam 

dahil olmak üzere diş hekimliği fakültesinde öğretilen 

birçok tekniğin, meslek hayatında tutarlı bir şekilde uy-

gulanmadığını göstermiştir.37-40 Diş hekimliği fakültesinde 

ve meslek hayatında rubber-dam kullanımı arasındaki bu 

tezatlık eğitim yetersizliği ile ilişkilendirilmiştir. Bu durum 

rubber-damı kullanma mantığına ve modern diş hekimli-

ği pratiğindeki uygunluğuna daha az vurgu yapılmasıyla 

açıklanmaktadır.41 Rubber-dam kullanılmadığında mey-

dana gelebilecek olası komplikasyonlarla diş hekimlerini 

korkutmak yerine; kullanımı için hasta konforu, iyileşti-

rilmiş görüş, güvenlik endişesinden kaynaklanan stresi 

azaltma, zaman tasarrufu gibi olumlu yönlerine daha fazla 

vurgu yapılmalıdır.42

Öğrencilerin %68,6’sı COVID-19 pandemisi sebebiyle 

rubber-dam kullanma isteklerinde artış olduğunu belirt-

mektedir. Rubber-damın hasta ile hekim arasında fiziksel 

bariyer görevi görmesi ve aerosollerin etrafa yayılmasını 

büyük oranda engellemesi bu artışın kaynağı olabilir. Katı-

lımcıların %69,2’si rubber-dam ile COVID-19 bulaş riskinin 

azaltılabileceğini düşünüyor olması, kullanma isteklerin-

deki artış ile uyum göstermektedir. Öte yandan dördün-

cü sınıfların yalnızca %17’si, beşinci sınıfların ise yalnızca 

%9’u pandemi sürecinde rubber-dam kullanımı ile ilgili 

online eğitim aldığını belirtmektedir. Çalışmanın genel 

sonuçlarından da anlaşılan öğrenciler rubber-dam kulla-

nımının öneminin farkında fakat öğrenme ve uygulama 

konusunda isteksiz ve yetersiz bir tutum sergilemektedir.

Bu çalışmanın sınırlamaları; ulusal ölçekle kısıtlı kalması, 

COVID-19 pandemisiyle klinik eğitimin birçok fakültede 

aksamış olması sebebiyle öğrencilerin rubber-damı de-

ğerlendirebilecek donanıma ulaşmamış olmaları olabilir.

SONUÇLAR
Öğrencilerin rubber-dam kullanımına karşı güncel bakış 

açılarını tespit etmek, eğitim içeriğinden duyulan mem-

nuniyetin veya hissedilen eksikliklerin tespitiyle eğitimin 

kalitesi artırılabilir. COVID-19 pandemisi gibi diğer tüm bu-

laşıcı hastalıklarla mücadelede öğrencilerin rubber-dam 

bilgisinin ve yetkinliğinin artırılması önem taşımaktadır.
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